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Isk o lá k  ta n te r v e .
A tanuló ifjúság ismét a mun­

ka uj esztendejébe lépett — bár a 
kolerás hírek miatt ellehetett vol­
na még odázni az uj tanév kez­
detét — és a szülők ujult remé­
nyekkel néznek gyermekeik jö­
vője elé. Hogy ezek a szép re­
mények nem mindég teljesednek 
he, annak igen sokszor nem a 
tanuló az oka, sem a szülő, ha­
nem éppen magában az iskolá­
ban van az ok, amely nem ké­
szíti elő eléggé és megfelelően az 
ifjút a praktikus életre.

Hány nagyra hivatott és szép 
reményekre jogosított élet és kar- 
riér tört le a gyakorlat1 élet sú­
lya alatt, amelyet nem bírtak el 
az — iskolában helytelenül kép­
zett — ifjak vállai.

Természetesen a középiskolák­
ról szólunk, amelyek negyven 
esztendős tanterv szerint taníta­
nak még most is, amikor már a 
gyakorlati élet követelményei 
újabb irányokat szabnának éléje 
és az iskolák ezekre a követel­
ményekre ügyet sem vetnek.

Eklatánsán illusztrálja középis­
koláinknak meddőn theeretikus 
tantervét, hogy rendszerint azok 
a tanulók, akik tiszta jelessel, 
végezték iskoláikat, az életben 
ugyancsak hátul maradnak. A 
jók, elégségesek, sőt az elégtele­
nek bizonyulnak rendszerint tett- 1 
erősebb, alkotó képesebb és más­
különben is szerencsésebb embe­
reknek. E sorok írója a nyáron

húsz éves találkozót ünnepelt 
hajdani gimnazista pajtásaival. 
Volt közöttünk egy milliomos, 
egy képviselő, egy egyetemi ta­
nár, egy püspök helyettes, mind­
egyik legalább egyszer megbu­
kott a nyolc gimnáziumi osztály 
egyikében s az érettségin úgy, 
ahogy keresztül csúsztak. És a 
tiszta jelesek? Az egyik jegyző 
volt egy eldugott faluban, a má­
sik ügyetlen ügyvéd, a harmadik 
kórházi segédorvos, a negyedik 
aljárásbiró — mindmegannyi zú­
golódó szegény ember, intelli­
gens proletár! S a tanár urak — 
emberi gyöngeség! — a volt prae- 
maturusokat alig méltatták fi­
gyelemre, de onv.T lelkesebben 
ünnepelték a milliomost, a kép­
viselőt, a püspökhelyettest, akiket 
pedig a szamárpadba ültettek haj­
danán! Ilyen az élet!

Idestova már egy évtizede, hogy 
a közvélemény modern, reális 
tantervet sürget, amely ne a holt­
ismeretek terjesztésére, hanem a 
m in den n ap i élet szü k ség le te ire  fo rd ít­
sa  a  sú lyt. Lépten-nyomon talál­
kozunk érettségizett fiatal em­
berekkel, akiknek még a kis 
ujjúkban van Virgil és Ovidius, 
de egy nyomorult német levelet 
nem tudnak megfogalmazni: akik 
a harminc éves bábom minden 
dátumát tudják, de fogalmuk 
sincs a világ mai történelméről 
és helyzetéről. Pedig hát minek 
veszi nagyobb hasznát az ember: 
Vergiliusnak-e, vagy a hibátlan 
német levélnek, harminc éves

háború vagy a német-francia 
esetleg a haitii lázadások ismere­
tének? Ahogy és amit ma tanul­
nak a középiskolákban, az kitü­
nően megfelelt 30 — 40 év előtt, 

i de nem felel meg ma, amikor a 
létért való küzdelem már a kora 
ifjúságban kezdődik s ezért az 
iskolának nemcsak az életre elő­
készítenie, de az élettel együtt 
haladnia is kell. Ezt akarjuk az 
uj tantervvel, amelynek dolga csak 
nem akar sehogy sem előrejutni.

A kultuszminisztériumban ahe­
lyett, hogy azon tanakodnak* mi­
ként lehessen a tanítók felsza­
baduló lelkét visszafolytam, 
sokkal praktikusabb és hasznot 
hozóbb eszméken törhetnék lejü­
ket az urak, amelyekkel az or­
szág népének veszőfélben levő bi­
zalmát még megmenthetnék ma- 

I guknak és az iskolák tanításának 
j helyes irányba való terelésével a 
j népnek gazdasági előhaladását is 
| jobban biztosítanák. De reméljük, 

hogy nem sokáig lesz már így. 
Minden halad még Magyarorszá­
gon is, mért ne haladhasson az 
iskola is, úgy, amint azt a haladó 
élet megkívánja.
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díjrendszerrel. Megszünteti a hálózatok­
nak díjazás szempontjából négyes (városi, 
környékbeli, törvényhatósági és interurban) 
csoportba való, fentismertetett osztályo­
zását s ehelyett csak helyi és távolsági 
forgalmat közvetítő hálózatokat különböz­
tet meg.

Ha a javaslatnak egyéb érdeme nem j 
volna, már ezzel az egyszerűsítéssel is bő­
ven rászolgált annak a közönségnek el­
ismerésére. amely a régi beosztással soha­
sem tudott megbékülni s nem egyszer 
utalt arra a visszás helyzetre, Jiogy egy 
és ugyanazon vármegye területén belül 
különféle dijakat szednek az előfizetők­
től, csak azért, mert az egyiket városi­
nak, a másikat környékbelinek, a harma­
dikat meg törvényhatósági előfizetőnek 
hívják.

Az uj tarifa a jelenlegi dijrendszer meg­
változtatásával orvosolja mindezeket a ba­
jokat. A helyi forgalomra a díjazást ará­
nyossá teszi a hálózat terjedelmével és a 
használat mérvével, aki többet beszél, 
többet fizet. Az érdekeltséget jelenleg ter­
helő hozzájárulásokat megszünteti; vezeté­
ket. állomást saját költségére az állam ad.

A környékbeli és törvényhatósági for­
galom áttér az átalányrendszerről a beszél­
getésenként való díjazásra, mely úgy itt, 
mint a távolsági forgalomban ' általános­
ságban, a zónarendszer elvének megfele­
lően, a távolsággal növekedő arányban 
díjazza a beszélgetéseket. Nincs többé 
egységes ár. Minden beszélgetésnek a tá­
volság szerint megszabott külön dija van. 
Megszűnik a sérelem, hogy Léváról Bras­
sóba éppen annyi a dij mint Léváról Sop­
ronba. Megszűnik a zaklatás, aminek az 
üzletemberek vannak kitéve azok részéről 
akik más telefonját oly kiváló előszeretet­
tel veszik igénybe siirün ismétlődő és 
mindig sürgős üzenetek közvetítésére.

A javaslat a helyzeten a korlátolt szá­
mú beszélgetési rendszer beállításával is 
segit. Kétféle bérletet tervez. Olcsóbbat 
a kisebb forgalom, drágábbat a nagyobb

T Á R C Z A

A  g y ő r i b e n c é s e k .
A hideg téli napsugár lopva szökkent 

be a nagyterem ablakán A frakkos, reden- 
gós urak nem csábították, hátul, egészen 
hátul, ahol a minisztériumban dolgozó 
dijnokok egy tagú képviselete állott, egy 
görbedt, aszott arcú, gyér-rőtszakállu em­
ber arcán pihent meg. Valami izzadt fakó 
fényben ragyogott fel a dijnok arca, akit 
a pocakos miniszteri tanácsos, a bemu­
tatkozó államtitkárt üdvözlő küldöttség 
vezetője éppen akkor mutatott be az új­
donsült nagyfejünek.

— Izé, hogy is hívják . . .  ja Feller. 
Igen Feller Gábor. Vagy Ferenc? fordult 
a görbe ember felé.

— Ferenc, rebegte a dijnok és görbe 
teste csaknem összeroskadt a nagy tisz­
telettől.

Az államtitkár kegyesen nyújtotta a ke­
zét. Hires volt a demokrata voltáról. A 
képviselőházban senki oly meggyőző hév­
vel nem tudta kidomboritani a demokrá­
ciát, mint az eljövendő Magyarország 
egyetlen üdvösséget, mint ő. Büszke volt 
a demokrata voltára, ahol tiz embert együtt 
talált, ott tüntetett vele. Igazán véletlen, 
hogy mágnásleányt vett feleségül.

Feller Ferencz reszketve tette a kezét a

forgalom számára. Bizonyos beszélgetési 
minimumra (120 hívásra) nézve kimondja 
ugyan a kényszert, de azon túl (10.000 
hívásig) minden előfizető maga állapíthat­
ja meg foglalkozásához vagy üzleti szük­
ségletéhez képest évi beszélgetéseinek 
számát és ezzel egyúttal a bérösszeget is, 
melyet a beszélgetések száma szerint éven­
te, fizet. Tetszés szerint bérelhet az elő­
fizető olyan állomást, melyet csak kimenő 
vagy csak beérkező hívásokra, vagy mind­
két célra egyaránt kíván használni. Az 
előbbiek részleges üzetnü állomásoknál a 
hívások száma a tízezret nem haladhatja 
meg. Aki ennél többet beszél, annak egy 
helyett több állomást kell bérelnie.

Áz évi bér alapdijból és beszélgetési 
dijból áll. Az alapdij a használatra át­
engedett vezetékért és készülékért egysé­
gesen számított átalány, amiért a bérlő 
csak a használat lehetőségét szerzi meg. 
A használatért beszélgetési dijat külön fi­
zeti.

A kevesebb beszélgetést igénylő embe­
rek, akiknek évi forgalma 1200 beszélge­
tésig sem terjed, társas vezetéket bérel­
hetnek évi 600 hívásra.

Érdeme a javaslatnak, hogy számolva 
a közönség fokozódó igényeivel nem zár­
kózik el azoktól az újításoktól sem, ame­
lyek a telefont egyrészt a kevésbbé mó­
dosabb osztály részére is hozzáférhetővé 
teszik, másrészt ennek a már nélkülözhe­
tetlen intézménynek jobb kihasználását 
sokszorosan elősegítik. Egészen uj intéz­
ményeket honosít meg a javaslat a kon- 
nektoros berendezés, a teLfonüzenet, az 
állandó összeköttetés és az éjjeli bérlet 
rendszeresítésével. A konnektoros beren­
dezés arra szolgál, hogy a bérlő telefon­
ját szobáról-szobára viheti, nappal az iro­
dában s éjjel a hálószobájában használ­
hassa. A telefonüzenet arra való, hogy 
akiknek nincsen telefonjuk s elfoglaltsá­
guk, vagy a nagy távolság, vagy más 
okok miatt a nyilvános állomásokról sze 
mélyesen nem beszélhetnek, írásban kö­

zölhessék mondani valójukat a legközeleb­
bi központtal (postahivatallal), mely azt 
telefonüzenet alakjában mondja be az illető 
előfizetőnek. Lehetővé teszi e javaslat azt 
is, hogy a központ szolgálati óráin túl 
terjedő időre az előfizetők, a helyi és tá­
volsági hálózatokban egyaránt állandó ösz- 
szeköttetést kapjanak, ami nem csekély 
előnyt jelent azoknak, akiknek gyártelepük, 
irodájuk s üzletük van, melylyel éjjel a 
magánlakásból is érintkezésben kívánnak 
lenni.

Ezek az uj telefonrend nagy vonásai.

A  no  h iv a t á s á r ó l .
(Folyt, és vége.)

Hála a gondviselésnek, hogy minden 
gyöngesége és betegségekre való hajlandó­
sága mellett is rendelkezik a nő ama sa- 
játszerü kedélylyel, melynélfogva a legnehe­
zebb helyzettel is könnyen és hamar leszá­
mol. Ez még nem könnyelműség, nevezzék 
bár annak, mi ezen természetes tulajdont 
isteni ajándéknak tekintjük a családi élet 
szempontjából s a nőnek mindenesetre oly 
fegyvere ez, a mely neki mindenkor győzel­
met szerez. Ha a komor, epés élet küzdel­
meiben könnyen lemondó férfi oldala mel­
lett vidám kedélyű feleség van, akkor a 
családban újra és újra visszatér a körül­
mények által időről-időre kiűzött házi béke 
és boldogság.

Ha már nagyapáink kiváló női erénynek 
tartották a takarékosságot akkor, midőn az 
igények még kis térre voltak utalva, úgy 
ma többszörös oka van e ritkasága, becs- 
értékénél fogva is a nő gyémántékszeréiil te­
kinteni. Igen sok esetben a takarékosság­
hiány a nőnek leggyengébb oldala. Alig 
csodálható aztán, hogy némelyek a férfiak 
közül igy vélekednek ; „A nők csupán arra 
valók, hogy elpazarolják azt, amit a férjek 
nehéz munkával megkeresnek.“ Mi nem 
fogjuk a pártját a férfiaknak sem, mert 
tudjuk azt, hogy legtöbbször a jövedelem-

húsos, fehér, kemény kézbe. Lassan, bá­
tortalanul felemelte a tekintetét is.

Aztán megriadtak mind a ketten. Az ál­
lamtitkár kövér, sápadt arca rákszinüvé 
vált. Mereven bámult a fakó emberre. 
Egy szempillantás és eszébe jutott, hol 
látta ezt az arcot. Egy szempillantás és 
mint a vízbe esett ember, ki menthetet­
lennek tudja magát és az utolsó pillana­
tokban megelevenedik előtte az egész 
múltja, az államtitkár a napsugár gyor­
saságával szágulgott keresztül elmúlt idő­
kön és megállapodott a vámház egy szűk, 
homályos, piszkos irodájában. Itt dolgo­
zott egyedül ezzel az emberrel, itt sikkasz­
tottak együtt. Nevetségesen csekély ösz- 

j szeget, tucat a selyemharisnyákból, ami­
ket az államtitkárné Svájcból hozat, többe 
kerül, mint az összeg, amivel a két fiatal, 
könnyelmű gyakornok a kincstárt megká­
rosította. Felíer Ferencet törvény elé állí­
tották és hat hónapra elitélték. A másik 
megszökött s huszonöt esztendő múlva 
mint államtitkár látta viszont a bűntársát. 
A nagyur előtt elsötétült a világ. Úgy érez­
te, mintha magas szikláról lökték volna le 
s szállana, rohanna vadul, egyre fokozódó 
sebességgel. Büszke homlokát kiverte 
a verejték és sóhajtva bocsátotta el a 
dijnok kezét.

Mikor tekintete ismét a dijnokra tévedt, 
az már alázatosan, görbedten állott előtte’ 
De a szeme az államtitkár arcán csüngött,

áthatóan, öntudatosan. Az államtitkár meg­
értette. Megismerték.

Egyet-kettőt köhintett még. gondosan 
fésült gyér haját idegesen felborzolta s 
megszólalt. Hangosan, szinte kiáltva be­
szélt.

— Uraim, a fogadtatás, melyben a minisz­
térium falai között részem volt, rendkívül 
meghatott. Legyenek meggyőződve uraim, 
soha sem felejtem el.

Ha a munkájukban is olyan gyönyö­
rűségem fog telni, mint a mostani első 
szereplésükben, akkor nem lesz nálam 
boldogabb hivatalfőnök, de nem is lesznek 
boldogabb alárendeltek sem.

Amit én mindenek felett megbecsülök, 
az a munka és a korrektség. Az egyik ki­
egészíti a másikat, ha az egyik nincs meg, 
a másiknak értéke sokszorosan devalvá­
lódik. Korrekt és munkás ember voltam 
egész életemben és ilyennek akarok tudni 
mindenkit, aki velem együtt szívja a mi­
niszteri palota levegőjét. A viszontlátásra, 
uraim!

Harsogó éljenzés között, büszkén, emelt 
fővel távozott a nagyteremből az állam­
titkár.

— Nagyszerű ember! mondta a minisz­
teri tanácsos, mikor lementek a lépcsőn. 
Igazi demokrata. Láttátok mily hosszan ke­
zelt azzal a dijnokkal? Nagyszerű ember!

A nagyszerű embert kórusban utána 
zengték az urak, azután szétoszlottak a
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A helyes érzésű, jellemes nő férjének 
nemcsak valódi felesége, hanem erkölcsi 
őre, támasza, védangyala. Felemlitsük-e, 
hogy sok esetben a káros szenvedélyek 

1 és veszélyes hajlamok iránt fogékony 
férfit a nő, mint védangyal menti meg az 
Uető munkáskörnek, hogy az ép fővel, 

jellemes szívvel nemes tettekre képesítő 
akarattal tölthesse be társadalmi hivatá­
sát? . .

Ezenkívül a nők a társadalomban oly 
helyeket is tölthetnek be, amelyek saját- 
lag az ő természetünknek felelnek meg s 
ahol őket nélkülözni nem lehet. Ilyenek a 
kisdedóvás, betegápolás és a különféle 
humánus intézmények. Ezen a téren a 
férfiak összes értelmi ereje és észbeli 
képessége mitsem ér az ő nemes érzésük 
hiján.

A nők sok gondot fordítanak arra, hogy 
rendelkezzenek azon fegyverrel, a mely a 
szivek meghódításához és megtartásához 
szükséges. Ez a fegyver a női báj, amely 
szerintünk nem más, mint az egészség, ép 
testalkat és a vidám női kedély összege. 
A széptan szerint az a szép, a mivel a ré­
szek tulajdonságok harmonikus egészökben 
a tökéletesség bizonyos fokára emelkednek. 
A leány, illetőleg a nő eszerint akkor 
szép, ha a testi épség, egészség és a lel­
ki jó tulajdonságok összhangjával rendel­
kezik. Anyák, ha érdeketekben áll, hogy 
leányaitok szépek legyenek, úgy legyetek 
rajta, hogy eme kincseket hagyhassátok 
rájuk örökül! . . .  B. H.

H I R_E K.
— Eljegyzés. Ifj. Klain Ödön, Léva város 

főjegyzője eljegyezte terebesi Balogh Zsu­
zsikát, dr. Bottka Győző aranyosmarőti kir. 
közjegyzőnek unokahugát. Gratulálunk!

— Uj királyi tanácsos. A király Raab 
Károly körmöcbánvai evangélikus lelkésznek

és barsi főesperesnek sok évi buzgó és 
eredményes működése elismeréséül, a kirá­
lyi tanácsosi címet díjmentesen adományozta.

— Kántorválasztás. Zsitvabesenyőn Ve­
szély Lászlót egyhangúlag választották meg 
kántorrá, megha-t édesatyja helyébe, akit a 
község népe annyira tisztelt, hogy most fia 
személyében állított neki méltó utódot.

— Egy világjáró Léván Érdekes ember 
járt hétfőn szerkesztőségünkben. Ez az em­
ber Fiebinger Imre, budapesti származású 
27 éves fiatalember, aki előadta hogy mér­
nöki pályára készült s hét év előtt Genfben, 
egy társasággal abba fogadott, hogy hat­
vanezer koronáért lehetőleg mindenütt gya­
log és minden pénz nélkül megkerüli a föl­
det. Eddig már bejárta Európát, Ázsiát és

1 Afrikát s összesen 42576 km. utat tett meg.
- Az utón fényképével ellátott lapokat oszto- 
| gat s abból él amit ezekért kap a jószivü 
i emberektől. Szerkesztőségünkben elpana- 
' szólta, hogy Rózsahegyen milyen kalandon 

ment keresztül, ami majdnem megakasztotta 
útjában. Az odavaló rendőrség orosz kém­
nek nézte őt és letartóztatta, de rövidesen 
kiderült a rendőrség tévedése és Fiebinger 
folytatta útját. Most Bécsbe igyekszik s 
Amerikába akar jutni ez az érdekes külsejű 
turista, aki igazolásul a hatóságok s az 
újságok szerkesztőségeivel láttamozza köny­
vét. A lévaiak bőkezűségét pedig igen meg­
dicsérte.

— A FMKE uj elnöke. A nyár elején a 
Felsőmagyarországi Közművelődési Egyesü­
let elnöke, gróf Dessewffy Emil, lemondott 
állásáról. Szeptember 17-én tartja az egye­
sület Léván ez évi közgyűlését, amelynek 
legfőbb tárgya az elnökválasztás lesz. Eb­
ben az ügyben az egyesület igazgató vá­
lasztmánya bizalmas értekezletet tartott 
Thuróczy Vilnius számszéki elnök v. b. 1.1. 
az egylet örökös tiszteletbeli elnökének v e 
zetésével. Az igazgató választmány báró 
Kürthy Lajos főispán, Majláth István alis- 

, pán, Zongor János földbirtokos. Kostyál 
I Miklós orsz. képviselő és Osztrolutzky
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bői, elsősorban ők veszik ki íészöket az 
„elmaradhatatlan" dohány, szivar, borocs­
kára s talán még a kártyára is. De annyi 
bizonyos, hogy sok háztartásban a nőket 
is lényeges rész illeti meg a pazarlásból, 
számitásnélküli életmódból. Sokkal jobban 
ismerjük a női természetet, hogy sem iga­
zat adhatnánk egyes elfogult férfinek, a ' ki 
a takarékosságra egyáltalában alkalmatla­
noknak tartja a nőket, hogy nélkülözés, 
szegénység esetén nemcsak ruházkodása 
esetén, hanem még táplálkozásában is so­
kat, igen sokat képes magától megtagadni, 
nem állithatjuk-e egész bátorsággal, hogy 
éppen a női természetnek felel meg a ta­
karékosság. A nő szeretete magasztos ér­
telmébe véve az individum, a család-, a 
társadalom-, a haza- és a nemzetre nézve 
egyaránt jelentőségteljes. Az ifjú ember 
dolgozik, fárad, tanul, ir, alkot, eszméket 
teremt, hogy a nő szeretetére érdemessé 
tegye magát. A férfi ambíciót, a lélek ener­
giát, szóval a nagy tettek rugóit sokszor a 
nő szeretetében találjuk. Az apák munkás­
ságának, életküzdelmeinek a családi élet 
kölcsönöz erkölcsi erőt. A család jelen és 
jövő helyzete lebeg a férfi szemei előtt, 
midőn akaratereje tettekben nyilvánul. S 
vájjon az egész családi élet alápja nem a 
szeretet-e ? A társadalmi téren is ott ta­
láljuk a nőt szeretetének hatalmával üdvö­
sen közremunkálkodni: a polgári erények 
és erkölcsök éltető eleme a női szeretet. A 
humánus intézmények létesítése körül a 
női szeretetnek sajátlag tág tér nyílik. Kü­
lönben, hogy a nő szeretete mennyire je­
lentőségteljes nemzeti tekintetben is, azt, 
úgy hisszük, nem szükséges bővebben 
illusztrálnunk ama hőstettekre, melyeknek 
alapja a nőnek hazaszeretetében látható. 
Ilyen ragyogó példákban nem csak az 
egyetemes történetben, hanem hazánk tör­
ténete is kiválóan gazdag. Korunkban is 
tiszteletünkre, hálánkra érdemesek azon nők, 
kik sajátlagos hivatásukat, a családanyai 
tisztet, különösen pedig a leány házi neve­
lését méltóképen betöltik.

minisztérium száz szobájába, ahol már 
várta őket a szolga a korsó sörrel és 
virslivel. Ez a tiz órai; de a sör már nem 
habzott, a virsli már hideg volt, mert az 
ünnepség kissé elhúzódott. Sokan azt 
gondolták, hogy az államtitkár bemutatko­
zása bizony nem ért fel egy elromlott 
tízóraival.

Feller Ferenc nem igy gondolkodott. 
Már azért sem, mert neki nem tellett ily 
opulens villásreggelire. Odalent a negye­
dik osztály másoló termében várták a 
kollegái. Ahogy belépett megrohanták.

— Nos, mi volt? Mondott valamit az 
ideiglenes segédszemélyzetről?

A dijnok leroskadt a székébe. A foly­
tonos másolástól bénult agyában nyomasz­
tó, vad mozgalom támadt. Száz gondolat 
rohanta meg, úgy mint huszonöt év előtt, 
a törvényszéki tárgyaláson, amikor két- 
ségbesetten próbálta bebizonyítani, hogy 
nem ő a bűnös, ő csak segített a másik­
nak, az gondolta ki a sikkasztást és el­
szökött. Nem hittek neki, elitélték s azóta 
nem volt oly izgatott mint most. Hej, mi 
lenne, ha kirukkolna a kollegák előtt az 
ő nagy szenzációjával? Ha felállana Író­
asztalára s onnan dörögné, hogy az uj 
államtitkár közönséges sikkasztó. Olyan, 
mint ő volt. Persze, hogy az, hisz vele 
együtt sikkasztott. Mindezt el lehet mon­
dani egy perc alatt, tiz perc múlva tud­
ná az egész minisztérium, este megírná egy

esti újság és holnap? Holnap fejbe lőné 
magát az államtitkár ur. A kegyelmes ur! 
Persze kegyelmes, hiszen valóságos belső 
titkos tanácsos! Ott találnák átlőtt homlok­
kal a mahagóni íróasztala mellett, vagy az 
angol bördiványon, vagy a piros selyem­
szőnyegen, amin járt egyszer ö is, amikor 
az államtitkári szobát takarították és a 
szolga megengedte, hogy végig nézzen 
benne. Az Íróasztal fölött lóg a király ké­
pe, a sarokban márványszobor, valami 
görög istennő, az asztalon nagy ébenfa 
skatulya, finom szivarokkal, cigarettákkal, 
az ablakon plüss füegöny és a szőnyegen 
holtan a kegyelmes ur.

— Meg vagyok őrülve, mondta magának 
a dijnok.

A kollegák türelmetlenkedni kezdtek. Az 
egyik megrázta Feller vállát.

— Hát mi az, miért nem beszélsz? Mit 
mondott az ideiglenes.. .

A dijnok az asztalra csapott.
— Mit mondott? Hát azt mondta, hogy 

semmit sem mondott. Fütyül az ideiglenes 
személyzetre!

Az emberek összenéztek. Buja álmok 
világa omlott össze. A legbátrabb, aki fő­
hadnagy volt a jobb időkben azt mondta:

— Disz —
Feller ránézett és fölugrott.

— Disznóság, kiálltotta. Disznóság!
A dijnokokban meghűlt a vér. Megbo­

londult ez a Feller? Ö volt eddig a páriák

páriája, akivel a szolgák is gorombáskodni 
mertek, mert mindenki tudta róla, hogy 
hat hónapot ült.

Nyilt az ajtó és az elkeseredett ideiglenes 
segédszemélyzet szétrebbent. A szolga jött 
az elnöki osztályból.

— Feller urat hivatja a kegyelmes ur.
Halotti csend támadt. Megint az exfö-

hadnagy tért először magához a meglepe­
tésből. Pökhendi, rosszmájú ember volt 
és Feliért mélységesen megvetette. A kö­
szönését nem viszonozta és mindig na­
gyokat pökött, ha elment az asztala mel­
lett. Most is nagyot pökött és a kollégák 
felé fordulva nevetve mondta:

— Talán bizony megtetszett a képe a 
kegyelmes uraknak. Ez a buta pofa!

Es rámutatott a görbe dijnokra. Általá­
nos röhögés.

De ez büszkén emelte fel sovány fejét. 
Haragosan mérte végig a nevető embereket 
és emelt hangon szólt:

— Hát iízen, ifjú korunkban jó ismerő­
sök voltunk. Még ha megpukkad is a fő­
hadnagy ur.

Én is úgy vélem, jegyezte meg a szolga, 
mert láttam, amint a kegyelmes ur a mél- 
tóságos úrral beszélgetett és a kegyelmes 
ur ezt kérdezte: És milyen ember ez a Fel­
ler?

— No és mit felelt a méltóságos?
— Azt nem tudom, de jót mondhatott, 

mert nyomban idekilldtek magáért.
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Miklós nyug főispán felszólalása után el­
határozta, hogy az egyesület elnökéül a 
közgyűlésnek Crausz István Nyitra várme­
gye főispánját, fogja ajánlani.

— Apostolok oszlása. Szabó Ferencz, a 
nyitra—besztercebányai szinikerület igazga­
tója, aki szept. 1-ig marad társulatával 
Pőstyénben, nagyon ráfizetett az ottani 
szezonra, mert az előadásokat alig látogat- j 
ta a közönség. Ugylátszik, hogy Pőstyén- 
ben jobban imponál a német színészet, 
mint a magyar. Szabó társulata különben 
teljesen ujja van szervezve, mert a régi 
tagok, akik még Léván szerepeltek, vala- ; 
mennyien más társulathoz szerződtek. A lap, 
ahonnét ezt a liirt merítettük, még ezt irja, 
hogy Németh karmester sem marad a tár­
sulatnál.

— Vörös kakas. A Töhöl községhez tar­
tozó Kovácsi pusztán nagymennyiségű ta­
karmány és csépeletlen gabonaasztag elé­
gett. A kár tízezer korona, ami azonban 
biztosítás utján megtérül.

— Munkás sors. Bobok Márton garam- 
mindszenti aratómunkás, e hó 29-én Nagy- 
sárón, egy szalmakazal fölrakásával foglala­
toskodott Munkaközben a szalmaszállitó 
daru elől kiakart térni, de, oly szerencsétle­
nül lépett a kazal szélére hogy lábai alól 
a szalma kicsúszott s a szegény ember a 
mintegy három méternyi magas kazalról 
fejjel lebukott s rögtön szörnyet halt. Gon­
datlanság e szerencsétlenség körül a ható­
sági vizsgálat szerint senkit sem terhel.

— Ipartestületek tanacskozasa Az ipar- 
testületek országos szövetsége október 17-én 
közgyűlést tart a fővárosban. A közgyű­
lésnek az adja meg fontosságát hogy mi is 
megemlitjük ezt, hogy a gyűlés napirend­
jére kerül az ipartőrvénynek revíziója és 
hogy a munkásbiztositási törvény által oko­
zott sérelmeket is tárgyalni fogják. Több 
kisebb fontosságú kérdés mellett állást 
foglal a közgyűlés a tanoncoktatás ingye­
nességének dolgában és határozni fog az 
egyes ipartestületek részéről benyújtandó

indítványok és javaslatok felett'Js. A tár­
gyalandó kérdések most vannak előkészítés 
alatt. — Igazán kívánatos volna, hogy a 
mi iparosaink is belátnák végre, hogy mily 
fontos érdekkel bírna rájuk az ipartestület­
nek létesítése, hogy adandó alkalmakkor 
az ő szavuk is befolyással lenne saját ma 
guk, az iparosság ügyeinek intézésébe.

— Hitelezési csalást állapított meg a 
Kúria az ellen a vádlott ellen, aki az áru 
megrendelése idejében már vagyontalan 
volt. mégis fizetőképességének bizonyítása 
végett több budapesti kereskedőre hivat­
kozott, tehát fizetőképességet színlelt és 30 
nap alatt fizetést Ígért, de nem fizetett. 
Vádlottnak ebben az eljárásában a Kúria ra­
vasz fondorlatot látott, mellyel a vádlott a 
sértett céget tévedésbe ejtette, még pedig 
oly célból, hogy a cégtől magának hitele­
zést eszközöljön ki.

— „Mily esetekben van válópernek helye?"
Ily címen a „Házasságjogi Szemle" kiadásá­
ban egy praktikus és népies könyv jelent 
meg, mely az összes magyar házasságfel­
bontó okokat igen ügyes beosztással, köny- 
nyen érth nyelven tárgyalja. A könyvet, 
— melynt '.erzője Dr. Gerő Ernő buda­
pesti ügyvéu, ismert házasságjogi iró, — 
nemcsak a jogász világ, hanem a nagykö­
zönség is, melynek eddig hasonló népies 
útmutató nem állt rendelkezésre, — rend­
kívül értékesen használhatja. Megrendelhető 
1 (egy) korona készpénz vagy levélbélyeg 
ellenében a „Házasságjogi Szemle- kiadó- 
hivatalánál Budapest VII., Király-u, 57. 
vagy bármely hazai könyvkereskedő utján.

— ítéletidő a Felvidéken A múlt hét
szerdáján dühöngő vihar a Felvidék szá­
mos helységében a lévaihoz hasonló káro­
kat okozott. A lapokhoz több jelentés ér­
kezett, amelyek a hatalmas szélvihar pusz­
tításairól számolnak be, A vihar magánhá­
zakban és középületekben mindenfelé nagy 
károkat okozott A nyitramegyei Negyeden 
pl. erősen megrongálta a ref. és izr. temp­
lomokat, a babtista imaházai és az isko­

lákat, Zsigárdon pedig a kath. templom 
tornyát is levitte a vihar. Emberéletben 
csak Léván esett kár, bár kisebb sérülések 
másutt is történtek. Elképzelhető, hogyha 
ez az idő nappal kerekedik amikor általá­
nos a forgalom, hány emberélet esett vol­
na áldozatául.

— Tolvaj lakó. Straca János budapesti 
gyárimunkásnál lakott albérletben Józsa 
István lévai (gényepusztai) illetőségű mun­
kás, aki múlt hó 26-án feltörte lakásadó­
jának kofferjét és abból száz koronát ma­
gához véve Lévára szökött. Straca észre­
vette a lopást s másnap Józsa után Lévá­
ra utazott s itt a rendőrségnél följelentést 
tett ellene. Józsát a rendőrség letartóztatta 
s a járásbíróságnak átadta. A megmoto- 
zásnál Józsánál a száz koronából már csak 
11 koronát találtak, a többi pénzért ruhát 
vásárolt magának.

— Eltűnt asszony. Györgyi Lajos szíj­
gyártó csütörtökön délután jelentette a 
rendőrségen, hogy felesége eltűnt a laká­
sáról. A rendőrség a nyomozást megindí­
totta. Ugyanaz nap az a hir kelt szárnyra 
a városban, hogy Györgyiné Kálnán a Ga- 
ramba vetette magát s csak holttestét men­
tették ki. Ez utóbbi hírnek utána jártunk s 
meggyőződtünk róla, hogy a napokban 
Kálnán senkit sem fogtak ki a Garamból, 
tehát ez a hir nem felel nteg a valóságnak.

— Betörés. Múlt hó 26-án reggel 8 óra­
kor eddig még ismeretlen egyén álkulcscsal 
behatolt Protyivoda József Kopay-utcai la­
kásába, ahol senki sem volt otthon. Pro­
tyivoda felesége közben haza érkezett s 
éppen munkában találta a betörőt, aki erre 
elmenekült, de két jegygyűrűt magával vitt.' 
Az asszony az utca népével üldözőbevette 
a betörőt, aki hogy könnyebben elmenekül­
hessen kabátját és mellényét ledobta ma­
gáról. A kabátban benne volt a két gyűrű 
és még egy Langer Antal névre kiállított 
keresztlevetet találtak benne. A rendőrség 
a nyomozást megindította.

— Megyek, rögtön megyek — szólt a 
dijnok.

Az ex-föhadnagy odaugrott hozzá.
— Kedves kolléga, a nyakkendője fél­

re csúszott. Csak nem akar igy a kegyel­
mes elé menni!

És mielőtt Feller tiltakozhatott volna, 
hosszú ujjaival belemarkolt a kopott kra­
vátliba.

A szalonkabát is poros, mondta egy 
másik kolléga. Hé, mit bámultok! Kefét ide!

És lekefélte a kopott kabátot, buzgón 
dörzsölte a hitvány kefét a foszladozó fé­
nyes fekete szövethez, még le is térdelt 
hozzá.
Feller Ferencz boldogan támolygott ki a 
másoló teremből.

Hanem az államtitkári szoba előtt he­
vesen dobogni kezdett a szive. Az első 
szobában osztálytanácsosok, titkárok lé­
zengtek, akikre szent borzalommal tekin­
tett fel a dijnok. Mi lesz vele, ha a ke­
gyelmes előtt fog állani? Nem volt ideje 
az elmélkedésre. Már bent volt, már ott 
állt a mahagóni íróasztal előtt, a piros 
selyem szőnyegen. Ö felsége a falról szi­
gorúan nézett le rá.

Az államtitkár elébe állott. Hosszan 
nézett az arcába. De Feller lesütötte a 
szemét, lehajtotta a fejét s megint görbén, 
szánalmasan állott, mint mikor az iroda­
tisztek leszidták.

— Feller ur, kezdte méltóságteljesen az

államtitkár, az ön arca ismerős nekem. 
Érdeklődtem a sorsa iránt, megtudtam, 
hogy ön botlott ugyan egyszer életében. 
Botlott, ismételte felemelt hangon, de az­
óta megbánta bűnét és józan, becsületes 
életet él. Munkás ember. Ha van valaki, 
aki megbecsüli a tisztes munkát, hát én 
vagyok az. Elhatároztam, hogy kinevezte­
tem önt irodatisztté. Szép fizetése lesz, 
lakbére.

— Köszönöm, rcbegte Feller és még 
jobban összegörbedt.

Az államtitkár helyeslőén bólintott.
— Nincs mit, barátom. Ez az érdem 

jiatalma. Egyébként is ön régi ismerősöm. 
De honnan is ismerem? Honnan? . . . .

— Honnan? kérdezte sürgetően, erő­
szakosan harmadszor is.

Odalépett a dijnukhoz, egészen közel, 
a lehelletük egybeért. Az arca bíborvörös­
sé vált, a melle hörgött. A jobb karját 
felemelte, talán, hogy letörölje izzó hom­
lokát, talán, hogy lesújtson vele.

A dijnok előtt elsötétült a világ. A lus­
ta vér most vad száguldással rohant végig 
az erein, az agyában összekuszálódtak a 
képzetek. Csak homályos tudatok éltek 
benne. Megint látta a kis, homályos iro­
dát a vámházban. Égette a kezét az ötven 
forint, amit a sikkasztott pénzből kapott. 
Az a másik, aki mellette állott akkor is, 
most is, nőni kezdett, óriássá nyúlt az 
alakja, mintha rettentő fekete szárnyai

nőttek volna, s lecsapni készül reá. Mi lesz 
ha rácsap? Mi lesz vele? Az exfőhadnagy 
megint köpni fog az asztala előtt.

— Honnan? kérdezte megint az állam­
titkár.

Azt hiszem, a gimnáziumból. A győri 
bencések gimnáziumából . . .

A dijnok mintha mennyei szférák zenéjét 
hallotta volna. Megszabadult a lidércnyo­
mástól, a fekete madár elröpült és moso­
lyogva állott előtte a kegyelmes.

— Igen, oh igen! Már emlékezem. Hogy­
ne emlékezném! A bencések. A győri ben­
cések! Ó milyen derék emberek voltak a 
győri bencések!

E R D Ö S I  D E Z S Ő .

A  m i s z o b á c s k á n k .
A mi szobácskánk színes sugaras,
A mi szobácskánk mámorit nagyon, 
Megrészegülünk, hogyha benn vagyunk, 
Sejtelmes, színes, szép alkonyaton.
A mi szobácskánk néma, nem mesél, 
Csak tűri hosszan suttogó szavunk, 
Csak tűri titkon, mélán, nesztelen, 
Csóktól szülemlő, lázas óhajunk.
Ami szobácskánk vágyakat fakaszt. 
Szerelmes csöndjében lelkünk felhevül.
A mi szobácskánk forró, perzselő,
Ha mi ülünk benn, ketten egyedül. —

Peterdi Andor.
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Dr. Granichstaedten, Becs város 
főorvosa már az 1878-iki évben a 
következőkkel számolt be: Oly 
egyéneknél, akik a szükséges 
testmozgásban akadályozva van­
nak, előbb vagy utóbb étvágy­
talanság, minden étkezés után 
kellemetlen érzések, hosszadal- 
más gyomorbajok, makacs szék- 
redés és arany eres bántál mák 
jelentkeznek. E bajok megszün­
tetésére sem növényi szerek, 
sem más ásványvizek" nem telje­
sítenek oly tartós, jó szolgálato­
kat, mint egy több heti kúra a 
természetes Ferencz József-keserű- 
vizzel. A sokoldalúkig bevált 
Ferencz József-keserüviznek egy 
családban, egy háztartásban sem 
szabadna hiányoznia. — Kapható 
gyógy tárak bán és íüszerkereske- 
désekben. A Szétküldési-Igazga- 
tóság Budapesten.

—  Az uj szeszadópótlék életbelépése. A
pénzügyminiszter szeptember hó 1-től a 
szeszadópótlékot minden hektoliterfok al­
kohol után 20—30 fillérrel felemeli, minél­
fogva a szeszadópótlék 50 fillért fog ki­
tenni. E rendelet alapján a pótadó alá eső 
égetett szeszes folyadékok közé tartoznak 
az arrak, rum, cognac, pálinkaessencziák, 
gyümölcsesseneziák és étherek, likőrök és 
más kevert pálinkafélék, a sósborszesz, a 
kész állapotukban is alkoholt tartalmazó 
iJlat$.:c.ek. Kozmetikai czikkek, gyógysze­
rek és gyógyászati készítmények s mind­
azok a keverékek is, amelyek borból, vagy 
szeszből készülnek, ha alkoholtartalmuk a 
15 százalékot meghaladja. Nem esik ellen­
ben ezen 20 filléres uj pótlék alá az eláru­
sítók vagy kimérök birtokában levő az a 
szesz, amely 10 litert meg nem halad s a 
magánosok birtokában levő az a szesz, 
mely 5 liternél nem több. Ez a mennyiség 
nagyobb készlet esetén is mentes a pót­
adó alul, vagyis az adókiszabásnál ez a 
mennyiség leütendő a bejelentett készletből. 
Nem esik továbbá pótlék alá a denaturált 
szesz. Mindazok az elárusítók, illetve ki­
mérök, kik szeptember hó 1-én 10 litert 
meghaladó adóköteles szesz, illetve sze­
szesitaloknak vannak birtokában, kötelesek 
azt szeptember 3-ig az illetékes pénzügyőr­
ségnél bejelenteni. Magánfogyasztók is kö- 
telezvék a bejelentésre, ha készletük az 5 
litert meghaladja. A bejelentés elmulasztói 
az esedékes pótadó négyszeresétől annak 
nyolezszorosáig bűntetteinek. A pótadó 8 
nap alatt fizetendő be, gyárosoknak 1912. 
év augusztus hó végéig hitelt engedélyeznek.

M ártírok elégiája.
Sohasem  Láthatták meg a n a p o t,
A  fö ld  a la tt, a hányám éit/ben éltek. 
S  n em  n éztek  eget, holdatt csillagot, 
H a n e m  a lu d n i tértek.

H a jn a l i  csókkal — be fá jó  tuda t — 
In d u l ta k  le a fö ld  k incse it vá jn i.
S  a vá g y  kiverte hom lokukat,
E g e t és napo t lá tn i.

H ahogg  szü le ttek , m in t vako n d o ka t,

Le, le, ahol a föld gyomra korog, 
Pokoli legelőnek.
Ott sorvasztotta el őket a vágy,
Ott sírtak, bizakodtak és nevettek.
Egg teljesülésük az volt: az ágy,
Az álom, ha pihentek.

S a tőke-isten, a sátán, a gaz, 
Lecsapott rájuk, félperzselte őket,
S a nap, a szikrázó, a swjaras, 
Rájuk szállt szemfedönek. . .

Gregoir.

Termény piacz árak a szerdai hetivásárról

Ü g y v é d i Írnok  a z o n n a li be lé­
p é s r e  k e re s te t ik .

C z im  a  k ia d ó h iv a ta lb a n .

A dr. G Schnidt főtörzs-és tiszti orvos-féle

f itlola j -
gyorsan és alaposan gyógyít időszakos sü­
ketséget, fülfajast, fülzugast, «s nagyothallást, 

még idült esetekben is.
Egy üveg ára 4 korona. Egyedül kapható
Salvator-gyógyszertárban Pozsonyban.

■ ------------

G im n á z iu m o t lá to g a tó . 2  k ise b b  
n ö ve n d é k , te lje s  e l lá t á s r a  f e l ­

v é te t ik . C im  a  k ia d ó b a n .

Á r v e r é s i  h ird e tm é n y .
A Barsmegyei gazdák első gőzeke- 
szövetkezénck tulajdonát képező

„ A g r á r ia  s z á r té p ö g é p “
f. évi szept. hó 10-én, d. e. 10 
órakor NagykáInán az urad. ven­
dégfogadóban nyilvános árverésen 
el fog adatni.

Kikiáltási ár 500 korona. 
Bánatpénz 50 kor. mely az ár­

verést megelőzőzeleg a szöv. igaz­
gatójánál leteendő.
Barsmegyei gazdák első gőzeke- 

szövetkezete.
Razgha Ernő
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üzletemet az Engel-féle házból a Vá­
rosi szálloda épületébe helyeztem át.

Üzletemben raktáron tartom a leg­
divatosabb és a legegyszerűbb óra és 
ékszer árukat, úgymint valódi b r i l i á n s  
é k s z e r e k e t ,  a n i o l e t t e k e t .  g y ű r ű ­
k e t ,  f ü l b e v a l ó k a t ,  a r a n y  l á n c o ­
k a t  é s  k a r k ö t ő k e t ,  nagy raktár 
valódi és china ezüst dísztárgyakban 
és evőeszközökben.

Azonkívül raktáron tartok arany, 
ezüst, aczél és nickel zsebórákat, to­
vábbá palinander, mahagóni, diófa és 
fényes polírozott inga órákat harang 
ütéssel. — Omega órák nagy válasz­
tékban. Mindennemű óra és ékszer 
javítások saját műhelyemben készülnek 
és jutányosán számíttatnak.

A nagyérdemű közönség további 
pártfogását kérve, mély tisztelettel

* t i :i m :k  k A y d o k
Arán  I s  é k s z e r é s z .

Kézimunka! Előny omda!

Nyári újdonságok
d e la in . z e p h ir ,  b a t is z t ,  r u h a d is z ,  c s ip k e  b e ­
té t. h ím z é s  s tb .

N ői é s  ú r i  fe h é r n e m ű , n y a k k e n d ő  n a g y  
v á la s z t é k b a n .

S Z I L Á R D  J Ó Z S E F
női- és u rid iv a tá ru h áza

Léva, Calvin-palota.
Jutányos árait! Figyelmes kiszolgálás!
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L e g ú j a b b  n y á r i  ú j d o n s á g o k
B/uliakelmék gyapjú és mosó delinek crettonok, 

ing* és blúz zepliirek. Női, és leány felöltök
igen jutányos áron kaphatok:

d i v a t á r ú li á z á b a n

A cséplési idényre elsőren­

dű porosz kőszén kapható. 
BRAUN JÓZSEF ES FIA

(H o n v ^ d -u te z a , W e r th e im c r -h iiz .)

> Koks, Briket, Antracit Radnay Károly
R R  B ndapeM . mo/« m m  l» . sz. I em ele t
^  h »tá"i<l°őkr ín  á r  * m o ^  foIái"nI k iró n i  Telefon 16*. 75 -  26. 26 -  27. Sürgönyeim: Antracit, Bőd tp
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Mezőgazdasági- és varrógépek legnagyobb raktára

Knapp Danidnál bnéán.
I  T e le f o n  szá m  IW.

gépeinek vezérképviselete.
Műkőlapos jégszekrények. +»>■••<■<» Világhírű lánooskutak.

Községi és kerti fecskendők.

Házasulandók figyelmébe!
A le g m o d e r n e b b  la k b e r e n d e z é s e k ,  m e ly e k  saját  

1 m ű h e ly e m b e n  k é s z ü ln e k ,  n a g y  v á la s z t é k b a n  é s  szolid 
á r a k  m e l le t t  k a p h a tó k

A u g u s z tu s  l - t ő l  a  M zfla v eek i  
l é l e  h á z b a n  e g y  k ü lö n  b e já ­
r a tú  b ú to r o z o t t  s z o b a  k ia d ó ,  
ltö% e b b e t H ói li vaskereskedésében.

K T E I1 E R  JÓKKEF
bú to r kereskedő , k á rp ito s  és aszta losnál. 

L évá in , B i i t i - u t c z a  1. W e r t  l i e i m e r - f é l e  liá z .
Nyomatott Schulcz Ignácz könyvnyomdájában, Léván
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